

# 談談我館配合學習“毛澤東選集”第四卷的工作

北京大学图书馆 黃景鈞

“毛澤東選集”第四卷的出版，是我国人民政治生活中的重大事件，也是我国馬克思列寧主義事业中的重大事件。它对于提高广大干部的理論水平，进一步鼓舞全国人民的革命斗志，从而加速我国的社会主义革命和社会主义建設事業，加强反对帝国主义和反对現代修正主义的斗争，都具有极其重大的理論意义和現實意义。全国人民怀着无限兴奋和幸福的心情，热烈庆祝这一部代表中国革命胜利經驗結晶的、偉大的馬克思列寧主義著作的出版，并且正在努力钻研学习，使业已在全国范围内开展了的学习毛主席著作的运动形成了一个更新更大的高潮。

“毛澤東選集”第四卷的出版，給我們图书馆事業提出了一項新的重大的任务，这就是积极地配合全国人民学习“毛澤東選集”第四卷的热潮，来进一步宣传学习馬克思列寧主义、学习毛澤東著作。

我校师生职工和全国人民一样，怀着极其兴奋和幸福的心情热烈欢呼“毛澤東選集”第四卷的出版。自从大跃进以来，在我們学校中已經掀起了一个轰轰烈烈的学习毛主席著作的运动，随着“毛澤東選集”第四卷的出版，这一运动发展到一个更新更高的阶段。我們图书馆，在校党委和图书馆党支部的领导下，在全校师生职工学习“毛澤東選集”第四卷的热潮中，开展了一系列工作。現将我們在工作中的一些做法及体会，向大家介紹一下。

## 全館动手，积极投入学习运动

“毛澤東選集”第四卷的出版，對我們图书馆全体同志是一个极大的振奋和鼓舞。校党委及时向我們指出，一定要将我們的工作和全校师生职工学习“毛澤東選集”第四卷的运动結合起来，全館同志也紛紛向校党委表示，坚决做好“毛澤東選集”第四卷和有关图书資料的供应工作。

首先，我們在各个閱覽室內开展了宣传活动。为了庆祝“毛澤東選集”第四卷的出版，各閱覽室內部張貼了富有教育意義的庄严的標語，摆設了毛主席石膏像和“毛澤東選集”第四卷的样本，使得各个閱覽室煥然一新，大大增强了讀者的欢悅与崇敬的心情。

采編部負責采购工作的同志們，当拿到“毛澤東選集”四卷的购买証时，都感到无限兴奋与激动，以早得此书为莫大快事，并且有許多同志还自动去协助采购人員完成购书工作。負責編目和加工的同志們堅決表示，來一本編一本，保証不使“毛澤東選集”四卷积压在手中，一定要早日和讀者見面。書一到館，他們立即不分日夜地进行編目加工，工作之速度是从来未有过的。期刊部的同志們，工作也很緊張。隨着“毛澤東選集”四卷的出版，報紙、杂志上有关的介紹文章及学习資料立即增多，这就給我們的期刊采购工作提出了新的任务。于是，期刊部的同志們根據期刊內容和讀者需要，立即开展了繁忙的集購工作。每当報紙、杂志上出現有关的文章和資料時，他們立即奔赴各处进行采购，往往为了能够多得一份資料，不惜牺牲自己的休息時間，到处搜购。这样就保証了全校师生职工在学习中对于各种参考資料的需要。

为了充分做好学习“毛澤東選集”四卷所需要的图书資料的供应工作，在“毛澤東選集”四卷出版以前，館领导便分配了一些同志，深入各系了解情况，做好准备工作。随着全校师生职工学习的深入，对于有关第三次国内革命战争时期的历史資料的要求也大为增长。于是館领导决定将分布在各系的有关书籍，例如：“第三次國內革命战争时期概況”、“軍事文集”等，集中到图书馆，統一掌握使用，以便充分发挥这些书籍的利用效率，更好地为学习毛澤東思

想服务。

总之，全館同志精神煥發，干勁冲天，人人都想在这一运动中多貢獻出自己的一份力量。

### 設立“學習‘毛澤東選集’ 第四卷閱覽室”

“毛澤東選集”第四卷出版后，广大讀者立即前往图书馆要求借閱。同时，要求借閱有关第三次國內革命戰爭时期的图书資料的人也立即增多。但是，我們这次购买到的“毛澤東選集”四卷仅为二百余本，除分配一部份給各系图书資料室外，在館內供給借閱流通的只有一百余本，而有关这一时期的图书資料的数量，更是远远不能滿足全校一万余师生职工的要求。如果按照借閱一般图书的方式出借，必然只能滿足极小部分讀者的要求，而影响广大讀者的学习。这就出現了一个书少人多的矛盾。为了解决这一矛盾，为了充分发挥我館現有“毛澤東選集”四卷以及有关图书資料的利用效率，为了尽量滿足广大讀者的需要，校党委指示我們立即設立一个“學習‘毛澤東選集’第四卷閱覽室”。

这个“閱覽室”迅速开放了。在“閱覽室”內，我們將馬克思列寧主义著作、“毛澤東選集”(第四卷以及其他三卷)、第三次國內革命戰爭时期我党和中国人民解放軍的重要文献、历史資料、政治文艺书籍、以及最近报刊、杂志上的有关文章資料等，实行开架，讀者可以自由取閱。

为了便利讀者的借閱，我們將开架的书籍分为下列的几个部份：馬、恩、列、斯著作；毛主席著作；有关的历史；革命斗争回忆录；报告文学特写；长短篇战斗故事；詩歌电影剧本；土改前；敌后斗争等。为了保証开架借閱的政治质量，书籍和資料都經過了严格的挑选。我們还将最近期刊中所載的有关資料，随时制成为索引卡片，陈列室內，以便讀者及时了解最新期刊資料的情况。“閱覽室”的管理同志，除了办理借閱手續外，还負責对讀者进行推荐和介紹工作，解答讀者提出的問題，并帮助讀者寻找有关資料。

“學習‘毛澤東選集’第四卷閱覽室”的設立，很受广大师生职工的欢迎。这样，不仅解决了一部分沒有此书的讀者在学习上的困难，同时也充分地發揮了我館所藏的“毛澤東選集”四卷以及有关图书資料的利用效率。每天，前来閱覽的人絡繹不絕，座

位經常是滿滿的，一百余本开架的“毛澤東選集”四卷總是全部借出。当讀者手中拿到毛主席这部偉大的著作时，經常以感激的心情对我們的工作人員說：“你們这样做太好了，帮助我們解决了学习上的困难。”讀者的这种心情，对我們的工作也是一种极大的鼓舞。

### 編制参考书目

随着全校师生职工学习的深入，他們對我們工作的要求也就越来越高了。他們不仅要求我們能够做到供給有关的資料，而且还希望我們能够向他們介紹推荐有关的图书資料。經常有讀者問我們：“同志，借一本反映第三次國內革命戰爭时期的战斗小說給我看好吗？”或者說：“我們現在正需要有关毛主席軍事思想方面的資料，請問在哪里有？”等等。为了滿足讀者們的这种要求，特別是为了推荐观点正确的图书資料帮助广大师生职工进行学习，我們就着手編制各种参考书目。

在同志們的共同努力下，我們編制出了“第三次國內革命戰爭时期參考資料”(1945. 9—1949. 10)、“有关第三次國內革命戰爭时期文学作品参考书目”、以及“學習‘毛澤東選集’第四卷报刊資料索引”(第一輯)等三个参考书目。最后一个书目工作現在还在继续进行着。每当新的一期报刊送来时，我們立即将有关的文章制成为索引卡片，排成目录，放在出納台上，供讀者查閱，并定期将这些索引卡片印成书本式目录，发給讀者。

在从事这一工作时，我們感到，首先必须紧紧地依靠党的领导。編制些什么书目，哪些书籍和文章可以列入书目向讀者推荐和介紹，这是一件政治性和思想性很强的工作。我們在編制书目时，除了經我館党支部的仔細研究外，最后必經校党委、校团委审查，作出决定。只有这样，才能保証我們的书目的政治性和思想性。其次，必須爭取有关系級的帮助。我們在編制参考书目时，充分地取得了我校政治系、中文系、图书馆学系等单位的帮助，特別是图书馆学系，他們为了配合同學們的学习，特別抽調了一部份同学和我們一起工作，这对我们能够迅速完成編制的任务，起了很大的作用。

### 举办“第三次國內革命戰爭图书展览”

我校师生职工們在学习“毛澤東選集”第四卷的

过程中，除了需要参考有关的图书資料外，还要求更具体更生动的直观材料，来进一步了解第三次国内革命战争时期的历史背景和更好地领会毛泽东思想。为了解决这一需要，在校党委的直接领导下，我館和我校政治系、历史系等单位共同举办了一个“第三次国内革命战争图片展览”，展品以这一时期毛主席的著作以及有关的图片資料为主，展出的图片約計八百余張。

根据第三次国内革命战争时期的历史，我们将展品分为四个大組：（一）力爭和平民主和准备粉碎蒋介石的反革命进攻（1945.9—1946.6）；（二）中国人民解放战争的战略防御阶段（1946.7—1947.6）；（三）中国人民解放战争的战略进攻阶段（1947.7—1948.12）；（四）将革命进行到底，由民主革命向社会主义革命的轉变（1949.1—1949.10）。每一个大組又分为若干小部分（共 17 个小部分），分別按插了小的标题。并將有关的主要著作分別陈列在各个部分之中。

我們这次展览的指导思想是，通过展品充分說明中国人民革命战争的胜利就是毛泽东思想的胜利，并且要充分体現毛泽东同志的关于“敢于革命、善于胜利”的思想，关于“用革命的两手对付反革命的两手”的思想，关于“帝国主义和一切反动派都是紙老虎”的思想，关于“在战略上藐視敌人、在战术上重視敌人”的思想，关于“在数量上和装备上占劣势的人民革命武装战胜在数量上和装备上占优越的反革命武装”的思想，以及其他方面的思想和理論等。由于我們的展览是为配合学习“毛泽东选集”四卷而举办的，因此，我們就要使观众在參觀展览之后，不仅对这一时期的历史得到一般的了解，更重要的是要向观众大力地宣传毛泽东思想，变展览为生动的課堂，使观众在參觀展览之后能够深刻地了解：在第三次国内革命战争时期，在我国民主革命阶段中革命力量和反革命力量进行最后决战的时期，我們之所以能够以不到四年的时间，消灭了大量的蒋介石反革命军队，彻底摧毁了在美国帝国主义直接支持下的、代表大地主大资产阶级的国民党反动統治，建立了无产阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的国家，这完全是由于毛泽东同志根据中国革命的具体实践，創造性地运用了和全面地发展了馬克思列宁主义，用最坚定和最彻底的无产阶级革命精神和最巧妙最灵活的斗争艺术，指导全党和

全国人民在曲折复杂的环境中取得了具有偉大历史意义的胜利。这是馬克思列宁主义的胜利，是毛泽东思想的胜利。从而鼓舞我們全校师生职工去加速我国的社会主义革命和社会主义建設事业，去加强我們与帝国主义和现代修正主义的斗争。

在举办展览的过程中，我們遇到的困难有两方面。一是我們自己的思想水平很低，怎样将毛主席的偉大思想正确地反映到展览中去，以保証整个展览的质量，这成为了一个很大的困难。怎样克服这一困难呢？校党委及时地向我們指出，必須以毛主席的思想挂帅，在战略上藐視困难，在战术上重視困难，这样才能保証展览的胜利完成。因此，首先必须加强我們自己对毛主席著作的学习，遇到不能解决的問題时，立即召开务虛会，大家討論，最后請示校党委决定。其次，我們曾往有关的单位（如軍事革命博物館、革命博物館等）进行參觀学习，充分吸取別人的經驗来提高自己的認識。依靠校党委的领导，是我們一切工作胜利的根本保証。校党委不仅对我們进行了原則上的指示，而且校党委負責同志还多次前來审查展品，从思想內容到展览形式都作出了許多具体的指示。我們根据校党委的指示，进行了多次反复的修改，并且还举行預展，广泛地搜集观众意見，以便修改后正式展出。

另一方面是图片資料方面的困难。根据我館現有的图片資料，是远不能滿足展览的要求的。于是我們便采取两条腿走路的办法，一方面派人到有关单位（如新华社、革命博物館等处）去搜集，另一方面則由自己动手复制，如将有关的資料拍成照片等，这样两方面結合起来，基本上解决了我們缺乏图片資料的困难。

我們的展览已于上月 3 日开始預展。在預展期间，每天有許多人前來參觀。广大师生职工對我們这样的做法是很欢迎的。正如哲学系五年級一个同学在意見簿上写道：“展览会組織得很好，对学习‘毛泽东选集’四卷，增加感性知識，对参考和辅导学习，均有很大帮助。”

我們感到，图片展览工作是党的宣传工作的一个方面，也是我們图书馆工作的一个主要方面。它能够具体生动地宣传馬克思列宁主义、毛泽东著作，宣传党的各项政策，有力地配合党的中心任务，对广大群众起到重大的教育作用。我們感到，图书馆要做好这项工作，首先必须紧紧地依靠党的领导，

将图片展览和党的各项中心工作密切地结合起来，以达到我们的宣传为无产阶级政治服务、为生产服务、为工农兵服务的目的。在从事这项工作时，还必须大搞协作，争取有关单位的帮助，发动广大群众，来共同完成这项工作。

### 加強馬克思列寧主義、毛澤東著作的 學習，不斷地提高政治思想水平

为了使我们在工作中能够做到有力地宣传马克思列宁主义、毛泽东著作，首先就必须加强我们自己对于马克思列宁主义、毛泽东著作的学习，以不断提高我们自己的政治水平和思想水平。我馆党支部对全馆同志的政治学习是极为重视的，在本学期一开始，便根据工作的需要，指定六位同志去旁听我校政治系开设的“毛主席著作选读”一课，有系统地学习了毛主席的著作。一般同志的政治学习，根据学校的统一规定进行，党支部也抓得很紧。

随着全校学习“毛泽东选集”四卷热潮的掀起，在我们图书馆内也形成了一个学习“毛泽东选集”四卷的热潮。青年同志们都规定在政治学习的时间内进行一般学习外，我们团支部还将团员们组织起来，成立“毛泽东选集”四卷学习小组”进行深入的学习。许多同志纷纷到政治系去旁听“毛泽东选集”四卷每篇著作的讲授。到目前为止，有不少同志已

经将“毛泽东选集”四卷从头至尾学习了一遍、二遍甚至于三遍，绝大部分同志都已将“毛泽东选集”四卷中的十篇主要著作学习了一遍。在学习过程中，同志们特别注意和我们党在当前进行社会主义革命和社会主义建设中的重大任务，以及反对帝国主义和现代修正主义的重大任务的密切联系，同时也注意到联系自己的思想实际和工作实际。现在，我们对“毛泽东选集”四卷的学习正在不断深入下去。

“毛泽东选集”四卷的学习，对我馆开展毛泽东思想的宣传工作起了很大的推动作用。无论是采购、分类、编目和出纳的同志，通过这一学习，更加明确了在自己工作中贯彻宣传毛泽东思想的任务，将自己的工作和当前全校学习“毛泽东选集”四卷的热潮结合得更加密切了，“以学习指导工作，以工作进一步推动学习”，已成为了全馆同志的口号。正是这样，才使我们在这次配合全校学习“毛泽东选集”四卷中开展的各项得到胜利的完成。

我馆在过去两个月中，为配合全校师生职工的学习“毛泽东选集”四卷的热潮，开展了如上所述的一些工作，有助于全校师生职工的学习，取得了一定的效果，但这仅仅是一个开始。今后，我们一定要不断提高思想水平，继续加强这方面的工作，学习兄弟单位的先进经验，将我馆宣传马克思列宁主义、毛泽东著作的工作推向一个更新更高的阶段。

## 我們是如何配合全校学习“毛澤東選集”第四卷的

\*\*\*\*\* 中国人民大学图书馆参考阅览科 \*\*\*\*\*

在欢庆国庆十一周年的的时候，“毛泽东选集”第四卷出版了，这是我国政治生活中的重大事件。

我校师生员工以无比欢欣鼓舞的心情迎接了“毛泽东选集”第四卷的出版，掀起了一个广泛群众性的学习毛泽东著作的新高潮。在校党委的领导下，全校开展了深入的系统的“毛泽东选集”第四卷的学习运动，党委颁发了“关于学习‘毛泽东选集’第四卷的计划”，要求全体同志认真深入地学习文件，同时以理论指导实践，认真学习和贯彻党的方针政策，特别要以实际行动贯彻以农业为基础的方

针，积极地投入以粮钢为中心的增产节约运动。为了加强学习领导，在党委的统一领导下成立了学习的专门组织，具体领导学习。各系也成立了学习领导小组和建立了一些学习的制度。

为了更好地配合毛泽东思想的学习，我馆曾做了不少工作，也取得一些成绩。早在去年年初，我馆即配合学习毛主席的著作，重点设置专架，加强推荐，编制书目索引，获得读者的好评。这次在学习第四卷的新高潮中，我们同样当成一项重要的政治任务，主动积极地配合。根据学习进展，我们进行